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Af Niels Holmgaard Christensen
Foto: Jørgen Bak Rasmussen

- Mine største ønsker for 1996 er, at vi får 
lov at gennemføre et 4-års championat, 
samt at mere ærlighed og troværdig vil 
afløse de rygtedannelser om uredelig 
optræden i forbindelse med avlsarbejde 
og hestehandel, som i den seneste tid 
har været temmeligt belastende og meget 
ubehagelige for vort forbund. 

Manden bag ønskerne er Ulf Helg
strand, og vi tør godt tilføje, at den ivrige 
hestemand har mindst et stille ønske 
mere: At de to unge Leandro-sønner, der 

til hans store glæde fik adgangsbillet ved 
forbesigtigelsen, vil klare sig godt ved 
Hingstekåringen i Herning.

“Han er jo også i HB” 
- Jo, tak. Jeg har skam hørt, at det jo nok 
var på grund af at jeg er hovedbestyrel-
sesmedlem i Dansk Varmblod, at de to 
hingste kom igennem. Sådanne drillerier 
har man vist altid haft hestefolk imellem, 
og det synes jeg godt om, så længe det 
er godmodigheder og vi ved, hvor vi har 
hinanden. Arbejdet med hestene er en 
leg, og vi må også gerne lege og spøge 
lidt, når avlere mødes. Men hvis nogen 
for alvor mener, at det har betydning 
for dommernes vurdering af hestene, at 
ejeren sidder i HB, ja så har vi et alvorligt 
troværdighedsproblem. En dommerafgø-
relse kan ofte diskuteres, men der må 
simpelthen ikke være tvivl om, at det 
var hestene, som dommerne nu så dem 
denne dag, der var afgørende.

Familien fra Sverige
Den 44-årige overlæge er svensk født. 
Forældrene havde et landbrug med svin 
og med hobby-ponyer for børnene. Fade-
ren, Anders Helgstrand, var i det svenske 

Hestedokto-
Overlæge Ulf Helgstrand er 
med i DVs topledelse, men 
hjemme på Amager slapper 
han af ved leg med hestene 
og rideundervisning 

Helgstrand instruerer i en af foldene. I baggrunden den karakteristiske ride- og staldbygning, der blev bygget som tysk hangar.

Månedens avler:

Lesada Lyngkær, der også skal med til årets 
kåring, med Ulf og sønnen Andreas Helgs-
trand, der er beriderelev hos Søren Vallentin 
i Aalborg.



12

flyvevåben, senere testpilot for SAS. Da 
Tjæreborg startede Sterling Airways blev 
Anders Helgstrand chefpilot, og familien 
flyttede til København i 1962. Ulf fuldfør-
te lægestudiet i 1975. Han er overlæge på 
Bisbebjerg Hospital med karsygdomme 
- by-pass operationer - som speciale. Fra 1. 
februar skifter han til Rigshospitalet med 
samme speciale.

Fru Ewa Helgstrand arbejder fuld tid 
som regnskabschef i feriebureauet Nova-
sol, og hjemme har hun rollen som “Mor 
til fire”.

- Når jeg arbejder med hestene, kan 
jeg godt glemme hvad klokken er, og i 
det hele taget er det Ewa, som styrer det 
meste af det praktiske i familien, fortæl-
ler Ulf Helgstrand. De øvrige tre af de 
nævnte fire, er sønnerne Frederik på 20 
(stud. med), Andreas på 18 (i beriderlære 
i Aalborg) og Thomas på 12.

Ny villa ved hangaren
1995 har været et ønskeår for famili-
en. Der er bygget en villa ved stutteriet 
på Rytterager i St. Magleby på Amager. 
Helgstrand købte stedet med 6 tdr. land 
og en tyskbygget hangar fra anden ver-
denskrig. Anlægget blev tidligere brugt 
som rideskole og var temmelig nedslidt, 
men det er renoveret og fungerer nu 
godt. Ulf har selv undervejs frisket op 
med maling - 900 liter er der smurt på! 
Den tidligere hangar er på 1500 kvm. og 
den rummer udover stalde, foderrum og 
rytterstue en 20x40 meter ridehal.

Afslapning med heste
Helgstrand ejer en halv snes varmblods-
heste og 5-6 ponyer, idet der kommer 
mange børn og unge og får rideundervis-
ning. De får samtidig lov at lære, hvordan 
heste skal passes. Kl. 05 om morgenen 
starter han med at fodre heste, og han 
fortsætter med dem, når han kommer 
hjem fra hospitalet, til et godt stykke ud 
på aftenen.

- Ja, hvorfor gør man det? Det ved 
hestefolk jo godt selv. Jeg slapper af sam-

men med hestene, og opdragelsen af de 
unge heste er en leg for os. Men selvfølge-
lig er der også alvor i det - der er penge på 
spil, og selv om det er leg, så går jeg efter 
at nå avlsmæssige resultater. 

- Ewa er slet ikke til heste. Hun er dog 
ofte med, hvis vi skal se på en hest, og 
hun har en helt fantastisk evne til at se 
dem i øjnene. Hun kan aflæse deres tem-
perament, og hun har endnu aldrig taget 
forkert. En gang for en del år siden stod 
hun og kikkede på en hest i boks. Hun 
havde aldrig set den før, og anede ikke 
noget om den. Hendes melding var: Den 
kan du godt købe for min skyld, det er 
den mest intelligente hest, jeg endnu har 
set. Det var Marzog!

Føllet vil jo med mig
- Når der er et føl, der “siger mig noget” 
og prisen er overkommelig, køber jeg 
det. Jeg er jo så tit ude for, at det unge 
dyr kommer vandrendende så smukt ned 

over marken og siger “Jeg vil med dig 
hjem”, og så må den jo med mig hjem! 
Jeg går mere efter det første indtryk end 
efter papirerne. Dog vil jeg ikke købe et 
føl, der ikke har afstamning til at klare en 
forbesigtigelse.

- Efter nytår skal jeg forberede de to 
nye håb, Lesada og Lando, til Herning. 
Jeg synes det er rigtigt, at hingstene nu 
kan rides ved kåringen, men jeg er også 
bange for, at man ridemæssigt kommer 
til at forvente mere, end en 3-års hingst 
kan eller skal opfylde. Derfor håber jeg 
vi får denne sadelkåring hos hingstene 
introduceret meget diskret, og det vil sige 
uden, at der sidder et større publikum, 
som rytterne vil prøve at vise hesten for. 
Det er ikke meningen.

Ridestævner er lærerige
- Iøvrigt må jeg sige, at DV-avlernes inte-
resse for ridestævner er beskæmmende 
lille. Stævnerne er stedet, hvor både dom-

Hingsten Lando, der skal til kåring i Herning.

Helgstrands heste
Ulf Helgstrands besætning består 
af en halv snes DV-heste: I Aalborg 
under ridning af Andreas Helgs-
trand står Rainman e. Rambo, den 
8-årige springhest Lazio e. Lagano, 
som Helgstrand har delpart i, og 
Lanciano e. Lancier. Hjemme på 
Rytterager i Magleby står: Føllet 
Guldregn e. Rainmann og egen 
hoppe Frecia. To indkøbte føl, 
Come Back e. Corlando og Santa-
no e. Tempelwind. Åringshingsten 
Cardinal e. Camelot. Lesada Lyng-
kær og Lando, begge e. Leandro og 
begge udtaget til hingstekåringen 
1996. 4-års vallak Lambo e. Rambo. 
10-års hoppen Frecia e. Flamingo.

Andreas Helgstrand og Rainman i konkurrence.
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mere, avlere og alle andre DV-interes-
serede kan lære en masse om, hvad der 
kræves af en ridehest, og dermed hvad 
det er for heste, rytterne vil have. Og det 
skal man vide, for at kunne lave en ride-
hest, der kan sælges til en god pris. Jeg 
synes også det er trist, at føllene sælges på 
auktion under produktionspris. En vej til 
bedre priser nås ved at være mere kritisk 
med hoppematerialet. Jeg vil ikke bruge 
ordet udrensning, men lad være med at 
ifole hopper, hvis afkom må forventes at 
være svært at sælge. Hellere nøjes med 
føl på de bedste og så have en tom plads 
i stalden.

Ulf Helgstrand har kun en DV-hoppe, 

10 år gamle Frecia, på hvem han har 
Rainman-føllet Guldregn. Rainman, købt 
som føl hos familien Wibholm, Vemme-
tofte, er Materialprøve-vinder fra 1994 og 
dermed en succes, der har givet hangar-
opdrætteren blod på tanden. Hingsten 
har haft 35 hopper i år, og hans første 
følårgang på et noget varierende hoppe-
materiale betegnes som “meget tilfreds-
stillende”.

Overlægen har ved at par lejligheder 
udnyttet sin lægefaglige ekspertise på 
heste, nemlig på opfordring fra dyrlæger 
assisteret med by-pass operationer. I det 
ene tilfælde blev der transplanteret et 
stykke vene fra låret til halsen, hvor en 
vene var forkalket.

Stop rygtesmederiet
- Den åbenhed og informations-kurs, som 
vi snakkede så meget om i Dansk Varm-
blod for to år siden, synes jeg ikke er 
blevet ført ud i livet i fuldt omfang, erklæ-
rer Ulf Helgstrand. Der må gerne være 
forskellige holdninger i DV, og åbenhe-
den omfatter så også, at vi tør vedgå, at 
der er en debat. Jeg mener også, at der 
gerne må være flere holdninger blandt 
de 11 i hovedbestyrelsen. Men så gælder 
det, hvad jeg selv prøver at efterleve, at 
man gør sig klart, hvornår man repræ-
senterer avlsforbundet og hvornår man 
giver udtryk for sin egen, private mening. 
Ellers kan medlemmerne jo ikke finde ud 
af, hvordan linien er.

Rygter og sladder
- Jeg synes også, at man i DV kan have for 
svært ved at glemme gammelt nag, fx. i 
relation til hingsteholderforeningen. Er 
der lavet fejl en gang, må man tale ud om 

Ewa Helgstrand - tidligere stewardesse hos 
Sterling Airways er slet ikke interesseret i heste, 
siger husbonden. Men hun kan på få øjeblikke 
aflæse deres temperament og psyke.

- Enten ved man noget, og så må man stå ved 
det, eller også ved man ikke noget, og så skal 
man da ikke udbrede det.

Føllene Santano og Come Back muntrer sig i 
folden foran den nye villa, som familien tog 
i brug i sommer efter i en periode at have haft 
bolig og heste to forskellige steder.
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det, se hinanden i øjnene og starte på en 
frisk. Det synes jeg vi har gjort på en sær-
deles positiv måde på et hingsteholder-
seminar i DV i begyndelsen af december. 
Jeg savner også ærlighed og åbenhed, 
når det gælder den måde, hvorpå en del 
af DV-medlemmerne kommunikerer. Det 
er umuligt for os at tage stilling til, hvad 
der er sandt og hvad der er mindre sandt, 
når to eller flere parter kommer med 
beskyldninger, der iøvrigt ofte synes at 

bunde i ren og skær misundelse, og der 
ikke er nogen, der vil træde frem som et 
mandfolk. Vi kender et par kedelige rygte
spredningssager for tiden, bl.a. sagen om 
Robins mormor.

- Jeg ser sådan på det, at enten så ved 
man noget, og så må man stå ved det, 
eller også så ved man ikke noget, og så 
bør man holde sin kæft. Vi kan ikke have, 
at hingste måske afkårer sig selv på grund 
af rygter eller sladder om afstamningen. 

Jeg synes det er ok, at DV har sat en 
undersøgelse i gang, men jeg mener det 
skal være en andens instans, fx. politiet, 
der drager konklusionen i denne sag. 
Noget der bygger på misundelser eller 
“tak for sidst”, er jo i sig selv svært at 
opklare til bunds og retfærdigt.

- Det er særdeles trist, hvis vi skal kon-
statere, at der laves numre og lyves rundt 
omkring os, og det kan jo være temmelig 
mange penge, det drejer sig om i forbin-
delse med avl, kåring m.v. af gode heste. 
Jeg vil godt opfordre DV-medlemmerne 
til, at de tænker over, om de er med til at 
udbrede “hestesnak”, der kunne dreje sig 
om et rygte med dårlige hensigter bag. 
Hvis man får noget i den retning fortalt, 
så spørg: Hvor har du det fra? Er det 
noget du kan bevise? Har du spurgt per-
sonen, det går ud over, om det er sandt? 
Og hvis du ikke ved, om det er sandt, så 
lad være med at bringe det videre, tilrå-
der Ulf Helgstrand. 

h

Ann-Kirstin rider vallakken Lambo e. Rambo, og føllet Guldregn efter Helgstrands hoppe Frecia 
og Rainman vil gerne lege med.

En af Helgstrands elever, Mette, på stutteriets 
ældste individ, den 27 år gamle hoppe Rikke.

Ulf Helgstrand får også tid til at undervise en snes børn og unge om ugen. Her er han selv på en 
af rideskoleponyerne. 

Vemmetofte Rainman DVH 532
f. 13.04.91
F: Rambo DH 373
M: Quonet RDS 6813
MF: May Sherif DVE 250
Opdr.: Ditte Wibholm, Fakse

Lesada Lyngkær
f. 14.05.93
F: Leandro DH 411
M: Lapinta DS 7693
Mf.: Lagano DVE 297
Opdr.: Finn Hansen, Rødekro.

Lando
f. 02.06.93
F: Leandro DH 411
M: Beaty DS 6441
Mf.: Waldstern DH 311
Opdr.: Jens Hansen, Holdsted.


